

从来作草
皆匆匆,为什
么说匆匆不作
草书?这是有
故事的,这还
得从草书之祖

张芝说起。中国当代经济学家吴敬琏有“吴市场”之称,厉以宁有“厉股份”之誉。他们这些别号名号的用法,古代早已有之,雅俗共赏,有点石成金、通俗易懂的趣味。

东汉著名书法家,有“草圣”之名的张芝,他擅长草书中的章草,将当时字字独立的草法,改为字字牵连近一笔到底的新写法,富有独创性,在当时影响很大。

张芝在尺牍之尾常常书写“匆匆不暇草书”,他因此被人称为“匆匆不暇草”,时间一长,成为他的雅号。这原本是古人的一种谦敬词,如同信札末尾“匆匆不具”之意。但这几个字因断句等原因造成后世不少争议,颇有意思。“草”字有两说,一说是起草初稿,一说是“草书”。

草书本具从速赴急之功用,一经开创便渐为尺牍专用书体。古人语“匆匆不及草书”,即此意。若作为正式案牍,则表示起草后再眷录。古谚说:信速不及草书,家贫难办素食。言其难置也。宋代的《皇宋书录·皇朝类苑》有云:“凡草草小草点画皆有法,不可率意辄书。”草书

匆匆不作草书

俞果

不可随便写,大多数人看不懂,丧失人际交流功能,已趋于纯艺术审美范畴。还是苏轼说得好“草书虽是积学乃成”,厚积薄发,须待闲静之时为之,非匆匆涂鸦。草书有法度规章,匆匆存抑扬顿挫。

西方二十世纪最伟大的艺术家毕加索的抽象画绝不是胡写乱抹,他的素描写实功底非常扎实,他存世37000件作品中,留下的素描作品有7000多幅,清晰展现了他从具象到抽象的升华路径。如果有人想跳过素描生直接学习抽象画技法,等同于初学者上手就写狂草,无根之木,无源之水。所谓“正不暇则行,行不暇则草”,盖书法常理,书道也不可逆襲。

古人很有趣,类似雅号不少。北宋词人宋祁写过“红杏枝头春意闹”的名句,他又做过工部尚书。于是有人戏言“红杏枝头春意闹尚书”,简称“红杏尚书”。另一位北宋诗人、丞相寇准,他一生清德雅量,素行望高,重惜名器,死时家里连房子都没有。对此,也是一生清贫的诗人魏野赠其诗云“有官居鼎鼐,无地起楼台”。后来人们称寇准为“无地起楼

台相公”。著名词人秦观填了一首词《满庭芳·山抹微云》,他的女婿叫范

元实。小范常在歌舞厅玩,但终日不语,从不搭讪。一天某歌姬问他“公亦解词曲否?”小范笑答“吾乃山抹微云女婿也。”歌姬青眼视之。小范由此有了一个雅号:山抹微云女婿。同时,也可见当年歌姬都盛唱此词,这与同时代“凡有井水处,皆能歌柳词”的柳永有得一拼。苏轼诗云“山抹微云秦学士,露花倒影柳屯田”,秦观写山川之景,柳永写羁旅之情,俱臻绝顶。苏轼眼中,秦观又变成了“山抹微云秦学士”,一顶帽子轮流戴。

匆匆不作草书,因为草书也是一门书法艺术。反观认真真钤印,印文倒是一串如鸟兽篆的防伪设计。据说钤印始于北宋苏轼,迄今已有一千年的历史。在古代,印章和花押一个主要的功效是防伪,如同今天的签字一样,无法复制是治印人和花押人的最高追求。古人认钤印或花押不认签名,和今天的习惯反一反。当时印鉴、花押、签字的法律效力依次递减,清朝官员上任第一件事就是去吏部备案印鉴花押。宋徽宗赵佶的花押,形似“天下一人”,又酷似“天水”,无人猜得准,号称天下最美的绝押。花

那天接人社部门周老师的电话,征询我能否与一位创业者结成“一对一”的帮扶对象,我很高兴地应诺。“一对一”形式与我结缘已有多年头,长年的帮学相长,也让我获知良多,如今也是我们上海市创业指导专家志愿团的特色服务之一。三天后,我们在创业者的工坊见了面。

创业者朱朱,上海某大学国际金融专业毕业的女大学生。简短的介绍及深入交流中得知些许缘由:她投身创业缘于她对花色蛋糕的钟爱;她的营销方式缘于对个性化体验在蛋糕造型上的偏好。这位创业者从小的工作室做起,在2022年成立了公司,短短一年多的时间,不仅在市场站稳了脚跟,同时形成了自己的产品特色与客群,粉丝还不少。

作为初创业者,她的创业成绩单应该挺优秀的,为什么还要申请“一对一”帮扶呢?原来缘于她对蛋糕西点创作中分享、畅享、共享的情结。朱朱说,她有些迷茫,面对订单增多、客群增大、粉丝增厚,创业的下一步该如何走?有同道者提议,开分店搞加盟;有人允诺投入资金;也有亲朋好友劝她小富即安、守业远比创业难等等。

朱朱在创业十字路口碰到了

“甜蜜的烦恼”,现实中,遇到类似的创业瓶颈、需要再梳理的朋友还不少。据街道创业科的苏老师介绍,如今在各级政府部门公共政策产品的策应下,创业项目在度过初创期后,如何行稳致远,是摆在不少创业者面前急需跨过去的一道坎。

闹话“结缘”

陈甬沪

确实,有个创业朋友民宿项目经营失败的经历就是佐证。当年他用租赁的方式借用农房搞了一家民宿,因为农房租压力不大,又能呼应当地农事、农风、农俗,一下火了起来。在一些所谓“专家”拉投资、接赞助、帮上市的“蛊惑”下,于是想大干快上,立下了“上市公司”的宏愿。我等几个志愿者则冷静分析并劝阻,民宿是一个存量资产追求增量价值的项目,求多、求全、求精且高大上并不符合这个非酒店主流业态的发展机缘。在资本的“诱惑”下,这个朋友租借了好几处农民房,饼摊得大,租金成本自然高,尽管装饰得富丽堂皇,可惜哪有什么投资、赞助进来,一周仅有两天满额,一天内最多只有对半客人,如今民宿还

是依靠政策性照应,在“持续”经营着。

其实,我赞成“持续性”创业,也赞成把创业作为终身的伟业,但结缘市场需求,需要辨识需求“姻缘”,你与市场无缘,真金白银何以拥抱者面前急需跨过去的一道坎。

面对朱朱的“十字路口”,我建议她先梳理一下与创业初心结缘的获得感,整理一下与市场结缘的体验感、料理一下与经营结缘的满足感。其实,体现当代大学生自我创业的价值,不在店多店少,特别是初创成功者,要量力而行而不可贪大求全盲目跟风,如今在蛋糕西点店遍布大街小巷的重围中脱颖而出,需要自身核心竞争力的打造上。比如,与品牌商结缘,要通过

包括注册商标的申请来确保,与产品的创意文案结缘,要通过著作权的申请来确认,与工艺流程革新标准结缘,要通过文件编制来确立,与经营成果共享共赢结缘,要通过团队成员岗位说明书及协议协定来确守。

如果说,结缘需要机遇,那么缘分在细化中更需要“经营”。创业需要有市场缘、经营缘、团队缘与模式缘,其实人生又何尝不在缘中生、缘中长、缘中行?



边看边聊



兄尚在、皇位来路不正的自卑。明清书画家中,“八大山人”朱耷的花押更是绝唱,他在落款时,喜欢把“八大”和“山人”联写,他的花押签得既像“哭之”又像“笑之”。这“哭之笑之”的背后恐怕暗含了朱耷前朝遗老的心境,匆匆不作草书,达意而已;画符钤印花押,防伪而已。各臻其妙,互不颠倒。一如古人明训:佩韦以自缓,佩弦以自急。取长补短,中庸兼容。水深则流缓,人贵则语迟。言语贵迟,大事宜缓。人事一旦匆匆,首先行事不雅,再则判断易偏。凡急就章,皆权宜之行,恰如上海人讲,急吼吼吃相难看。

到了宋代,“花押”不再是姓名,而是字、号为主。宋高宗赵构的花押虽然看起来像一个“五”字,其实它是一种“合形字”,分开来看它们好像是“人”与“王”的结合,隐晦折射“人中之王”。他有一种父



会讲究,能将就

詹超音

去没去过的地方,见没见过的大千世界;过没过过的日子,经没经过的大风大浪;碰到

了孬人,一落千丈;遇到了贵人,绝处逢生……统统叫“见世面”。

大世面——相当多的人对某事物的认知全然空白,某人却能描能绘。见过世面之后人会变,由外变到里,由里变到外;见过大世面的往往像换了个人。小时候看星星只关注哪个亮,大了明白天外还有天。

钱袋子鼓了心眼儿却小了,混了个官儿胸襟却窄了。所以,“世面”指的不是金钱和地位,渐渐明白,“世面”是眼界和格局。

兜里有了钱,抬腿到处跑,去天南地北,五湖四海;再远,五大洲四大洋。开眼界了吗?不算,只能说是“擦眼皮”,更谈不上“见世面”。

四个上海游客在不同的季节去海南观光,说出了不一样的感觉。春夏秋去海南的人对海岛气候谈不出多大感受,冬天去海南的那位说感觉特好。

开眼界要全面,见世面要深刻。作家林清玄是这么说的:“所谓见过世面,就是会讲究,能将就。”

苏轼的一生跌宕起伏。身处顺境时,他能享受最好的,能讲究;身处逆境时,他能承担最坏的,能将就。苏轼活得通透,心态很好,事来心应,事去心止,任何情况下事照做,诗照写。跌宕起伏的仕途让他历经更多世面,倒是触发了更多灵感。

越是见过大世面的人,处世越云淡风轻。苏轼就是如此,人被一贬再贬,诗风风采依旧。

有段视频震惊了所有人,一个“裸跑弟”在雪地里不说话,边跑边求爸爸抱他。他的爸爸就在一旁,冷眼看着。这个小名叫多多的早产儿曾被医生诊断为可能脑瘫痴呆,他的父亲何烈胜翻阅了各式各样的资料,得知通过运动可以改善大脑活动,增强大脑机能。抱着试试看的态度,开始对孩子采取了极其严苛的鹰式训练方法,就是跟老鹰学:当幼

鹰长到足够大的时候,鹰妈妈会停止投食,迫使幼鹰离开山崖上的巢窝;幼鹰往谷底坠

下时会拼命地拍打翅膀,本能地学会飞翔。他成功了,在他的教育下,多多4岁时就能驾驶帆船,参加国际帆船比赛;5岁时就能独自驾驶飞机,飞越北京野生动物园;6岁时开始写自传;7岁时三次穿越新疆罗布泊……

倘若多多从小健健康康,何烈胜或许不可能把自己变成“鹰爸”。

有些路是必经的,那里的风景候着你,这一路上必须承受风雨的摧残。见世面,有时是逼出来的。

今年是“五卅运动”九十八周年。在波澜壮阔、轰轰烈烈的五卅运动

动中,广大工人、学生、市民等,同仇敌忾地与帝国主义进行了针锋相对的斗争。在这场斗争中,也有横沙人的身影,这就是大革命时期入党的共产党员,横沙岛最早的党组织负责人黄汉魁。

1903年黄汉魁出生于横沙,曾就读于横沙养心小学、川沙县城高等小学堂及海门县立狮子山中学,曾任学生自治会会长。后求学于江苏南通体育专科学校,1924年进入上海文生氏外语学校进修英语,其间认识了指引他走上革命道路的早期入党的川沙革命家林钧和王剑三。

1925年“五卅运动”期间,黄汉魁冒着生命危险在南京路的先施公司、远东饭店及大世界等处散发革命传单,表现极为机智勇敢。“五卅运动”后,林钧和王剑三根据他在斗争中的表现,介绍他加入中国共产党,并担任中共川沙独立支部委员。

参加“五卅运动”的横沙人

陈志超

1926年第一次国共合作期间,黄汉魁按照党的指示加入国民党,担任国民党川沙县党部执行委员,秘密成立了国民党川沙党部横沙分部。1927年3月川沙县临时革命政府成立时任政务委员、农民部长,领导农民进行反帝反封建斗争,回横沙后建立农会,发展会员。

1929年10月,在川沙县召开的国民党第二次代表大会上,黄汉魁慷慨激昂,公开抨击国民党时政,遭国民党反动派逮捕。1929年12月28日在川沙县城东门外就义时,刽子用手皮带抽打他要他跪下,他坚决不跪并不断高呼革命口号,牺牲时年仅26岁。

黄汉魁的革命经历大部分在岛外,加上牺牲时间久远,家乡人对他的情况知之甚少,他的孙辈只知祖父是早期牺牲的革命家,但保存的资料、照片早已遗失。直至上世

纪八十年代编撰《横沙乡志》时,乡政府派员前往南京市的江

苏档案馆及川沙县档案馆,仔细翻阅浩瀚的档案资料,查到“大革命”时期黄汉魁先后加入共产党、国民党的书面资料等,泛黄的页面上有密密麻麻的字迹,并盖有多枚中共中央的印章。在川沙县档案馆查访期间,踏访了黄汉魁遇害之地,按图索骥找到当年目击黄汉魁遇害现场的退休老

校长,老校长还原了黄汉魁牺牲时的细枝末节,终于黄汉魁的革命经历得到佐证,烈士身份得到确认,他的事迹现镌刻于“横沙烈士纪念碑”首位。黄汉魁夫妻俩生养一子。他的后人一个孙女两个孙子都居住上海,黄汉魁长孙黄森彬现居住崇明区横沙乡红旗村,他家保存着祖父留传下的一只大衣柜、一只雕花梁床,这两件“传家宝”是黄汉魁新婚时的用品,已有百年历史,在横沙岛上属于凤毛麟角的革命文物了。

纪八十年代编撰《横沙乡志》时,乡政府派员前往南京市的江

苏档案馆及川沙县档案馆,仔细翻阅浩瀚的档案资料,查到“大革命”时期黄汉魁先后加入共产党、国民党的书面资料等,泛黄的页面上有密密麻麻的字迹,并盖有多枚中共中央的印章。在川沙县档案馆查访期间,踏访了黄汉魁遇害之地,按图索骥找到当年目击黄汉魁遇害现场的退休老

校长,老校长还原了黄汉魁牺牲时的细枝末节,终于黄汉魁的革命经历得到佐证,烈士身份得到确认,他的事迹现镌刻于“横沙烈士纪念碑”首位。黄汉魁夫妻俩生养一子。他的后人一个孙女两个孙子都居住上海,黄汉魁长孙黄森彬现居住崇明区横沙乡红旗村,他家保存着祖父留传下的一只大衣柜、一只雕花梁床,这两件“传家宝”是黄汉魁新婚时的用品,已有百年历史,在横沙岛上属于凤毛麟角的革命文物了。

很多铲屎官,与心爱的阿狗阿猫“情逾骨肉”,平时不少拍摄萌宠,美图塞满手机内存甚至超过家庭其他成员。但凡铲屎官都会感同身受。这种现象反映了人们怡情悦性的生活一面。

宠物猫狗有黏缠习性,常使主人的心为之融化,遂百般怜爱,动辄用手机记录它们的一举一动发至朋友圈,有的还靠猫狗赚足人气蹿成网红。

狗狗乖巧伶俐,善于传情逗趣,但生性好动又像电光石火,手机抓拍稍有迟慢,场面瞬间成为泡影。

名叫嘟嘟的泰迪宠物犬,相当灵慧,从小训练它一些简单的动作,一来增加互动的乐趣,二可充当拍摄的模特。日濡月染,泰迪掌握了一项颇具“技术含量”的本领,只要一听到指令就心领神会找出钞票与主人换取食物,不得不令人抚掌。

猫咪多高冷孤傲,沉静寡欢,很少与人搭讪,捕捉这样的神情多半呆板乏味。不过偶尔也会天赐良机。

某日,小区新出现一只表情凄楚的白猫,常在楼梯周边徘徊,一打听原来是被主人弃养的。小可怜无法哭诉从“养尊处优”降维“并日而食”的遭遇,我不免暗自为其惋叹。幸亏白猫很强悍,居然赶跑附近其他的流浪猫,确立自己的新领地。

白猫高兴时会在你面前翻滚撒娇,昔日的“恃宠”依稀尚存。曾多次尝试与其互动拍摄未果。很巧,那天白猫趴在小憩,晏然自若,而所处地面恰好有句黄色警示映衬,顿觉这幕“巧合”非常滑稽(如上图“执拗”)。真是可遇不可求,得来全不费功夫。

由此及彼,宠物通常在地面活动,铲屎官不能一味俯拍,多采取蹲伏,以人眼等高的水平线聚焦,避免画面中的宠物变形。不妨借助玩具激发猫狗的兴趣点,来预判它们即将做出的动作。手机调至大光圈,有其加持,即便周围存在干扰物,背景照样能虚化,以凸显目标主体;而小光圈的优点是景深较浅,倘若宠物不停跑动,也无失焦之虞。

猫狗习性迥异,手机拍摄的规律也不同,“不配合”却是它们的共同点,尤其不会“摆好姿势”等候你拍,但冷不丁会做出叫人惊异的动作或表情。“以快制快”才是捕获宠物趣影的成功法则。

摄影